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  LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Questão 1 - Ao final do ano de 2016, o Ministério dos Transportes, Portos e Aviação Civil divulgou uma campanha de conscientização 

com o propósito de chamar a atenção dos motoristas para as condutas que mais causam acidentes no trânsito, dentre elas, ultrapassagens 

irregulares, excesso de velocidade e uso de aparelho celular ao volante. 

 

 

Pouco tempo depois de ter veiculado na mídia, o material foi 

retirado do ar por ter sido alvo de interpretações polêmicas. Sabe-

se, contudo, que, em campanhas publicitárias, é comum que o texto 

tente sensibilizar o público a que se destina, e, para tal, recorre a 

diferentes estratégias argumentativas. 

Analisando a principal estratégia argumentativa utilizada, avalie as 

afirmativas que seguem sobre os possíveis sentidos dessa 

campanha. 

I. Com o slogan "Gente boa também mata", os anúncios associam 

crimes de trânsito a pessoas que praticam boas ações, alertando 

que todos podem cometer imprudências ao volante e, portanto, 

são passíveis de cometer crimes no trânsito. 

II. O texto pode passar a mensagem de que ações negativas podem 

ser relacionadas a pessoas bem intencionadas, no entanto, se 

ocorresse a inserção do termo ñtambémò, em uma construção 

como ñQuem faz a alegria das crianças também pode matarò, 

essa compreensão não seria mais possível. 

III. A campanha alerta para o fato de que os acidentes não são 

provocados apenas pelos motoristas estereotipados como 

inconsequentes. Mesmo que involuntariamente, qualquer 

cidadão pode causar acidentes graves e até mortes no trânsito 

com pequenas atitudes, como, por exemplo, enviar uma 

mensagem de whatsapp enquanto conduz. 

IV. A relação palavra X imagem possibilita a compreensão de que 

pessoas boas estão autorizadas a matar.  

V. Os elementos não verbais utilizados na campanha não se 

configuram como estratégia argumentativa para influenciar o 

comportamento dos motoristas ao volante.  

 

Está incorreto apenas o que se afirma em 

a) II e V. 

b) IV. 

c) II, IV e V. 

d) II. 

e) I, III e V. 

Questão 2 - Os operadores argumentativos de construção 

contrariam uma posição anteriormente mencionada. A maioria 

deles descarta imediatamente o conteúdo da primeira oração, no 

entanto, alguns deles consideram a informação do enunciado 

anterior para só depois descartá-la. Assinale a opção que 

apresenta um operador argumentativo que desenvolve esse último 

processo. 

a) O melhor aluno da sala pode matar, entretanto, na maioria das 

vezes, ele se deixa levar pela influência dos outros. 

b) O melhor aluno da sala pode matar, contudo, na maioria das 

vezes, ele se deixa levar pela influência dos outros. 

c) O melhor aluno da sala pode matar, embora, na maioria das 

vezes, ele se deixe levar pela influência dos outros. 

d) O melhor aluno da sala pode matar, mas, na maioria das vezes, 

ele se deixa levar pela influência dos outros. 

e) O melhor aluno da sala pode matar, todavia, na maioria das 

vezes, ele se deixa levar pela influência dos outros. 

 

 

 
 

 

(Disponível em: http://www.humbertocunha.com/gente-boa-tambm-mata. Adaptado. Acesso em 24 abr. 2017) 
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Responda às questões 3 e 4 com base no texto ñFiscal que 

denunciou 'Carne Fraca' diz que descobriu crimes após 

retaliaçãoò. 

Fiscal que denunciou ñCarne fracaò diz que descobriu crimes 
após retaliação 
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Denúncias do auditor fiscal federal agropecuário Daniel 

Gouvêa Teixeira de que carnes estragadas e fora de padrão 

eram vendidas por frigoríficos da região de Curitiba foram 

a origem da Operação Carne Fraca, deflagrada nesta sexta-

feira (17), na qual funcionários do governo e de grandes 

empresas do ramo foram presos.  

O auditor afirma que só conseguiu investigar as fraudes, em 

2014, porque foi afastado de atribuições pelos chefes da 

Superintendência Federal da Agricultura no Paraná. Ele diz 

que essa era uma prática comum com profissionais que 

fiscalizaram as empresas corretamente e incomodavam o 

esquema.  

"A minha ex-chefe tinha me tirado atribuições. Então, eu tive 

mais tempo para fiscalizar melhor os frigoríficos. A gente tem, 

geralmente, cinco, seis ou sete frigoríficos para cuidar. É 

impossível fazer um bom trabalho com esse número. Como 

sou mais criterioso e as empresas reclamavam de mim, eu 

fiquei só com dois, por retaliação. Foi aí que me debrucei em 

toda a pesquisa da fraudeò, conta. (...) 

O auditor afirma ter notado, durante as fiscalizações, que 

dezenas de carretas carregadas com carne mecanicamente 

separada ï cartilagens e carcaças de frango moídos 

utilizados para substituir a ñcarne suculentaò ï constavam a 

mais nas planilhas dos frigoríficos. (...) 

A partir disso, com o decorrer das investigações, o fiscal narra 

ter percebido outros indícios de crimes: a quantidade de carne 

moída era muito baixa e as máquinas eram adaptadas para 

fraudar as carnes.  

Foi quando Teixeira decidiu denunciar o que via à polícia. (...) 

(Disponível em: http://gazetaweb.globo.com/portal/noticia.php?c=29673. Adaptado. Acesso 
em 02 abr. 2017) 

Questão 3 - Há elementos de coesão que são, nos textos, 

utilizados para antecipar dados ou para retomar informações ou 

ideias anteriormente apresentadas. Assinale a alternativa cujo 

termo ou expressão sublinhado/a indica corretamente um 

elemento que antecipa uma informação do texto. 

 ñeu fiquei só com doisò (linhas 17-18). 

 ño fiscal narra ter percebido outros indícios de crimesò (linhas 

25-26). 

 Foi quando Teixeira decidiu denunciar o que via à polícia 

(linha 29). 

  ñna qual funcionários do governo e de grandes empresas do 

ramo foram presosò (linhas 5-6). 

 ñÉ impossível fazer um bom trabalho com esse númeroò 

(linhas 15-16). 

 

 

Questão 4 - ñO auditor afirma que só conseguiu investigar as 

fraudes, em 2014, porque foi afastado de atribuições pelos chefes 

da Superintendência Federal da Agricultura no Paraná.ò (linhas 07-

09) 

ñComo sou mais criterioso e as empresas reclamavam de mim, eu 

fiquei só com dois, por retaliação.ò (linhas 16-18) 

As duas orações sublinhadas, mesmo estando em estruturas 

sintáticas diferentes, apresentam uma ideia de 

 qualificação, já que em ambas orações há predicativos 

expressos pelos verbos de ligação ñfoiò (linha 08) e ñsouò (linha 

17). 

 comparação, em função do uso dos conectores ñporqueò (linha 

08) e ñcomoò (linha 16), que comparam entre si as ações 

tomadas. 

 finalidade, pois ambos explicam as ações colocadas na oração 

a que se ligam. 

 causa, por trazerem informações que dizem o que gerou a 

ñsolução do problemaò. 

 consequência, por trazerem informações causadas pela ação 

anterior. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://g1.globo.com/pr/parana/noticia/2017/03/policia-federal-deflagra-operacao-de-combate-venda-ilegal-de-carnes.html
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Responda às questões 5 a 8 com base no texto ñTolerância zeroò. 
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Tolerância zero 

Caso de abuso sexual praticado pelo ator José Mayer contra uma subordinada mostra como as celebridades se sentem intocáveis 

e imunes a qualquer tipo de punição. Até que a vítima conseguiu reagir e a solidariedade feminina mostrou a sua força. 

Ele vivia no olimpo, trabalhando há 37 anos na maior emissora de tevê da América Latina, com 25 novelas no currículo, a maioria 

delas atuando como protagonista. Era o galã viril, o pegador, o garanhão. Por anos a fio, os brasileiros se acostumaram a ouvir 

comentários sobre como o ator José Mayer contracenava com as mais belas atrizes do elenco. A cada trama, formava par romântico 

com duas, três intérpretes. A fama era tanta que ele virou até motivo de piada nos humorísticos da casa. Confortável no seu status 

de estrela global, considerado um dos artistas mais queridos do País, José Mayer pairava acima do bem e do mal, onde costumam 

ficar a maioria das super celebridades. Até que, na sexta-feira 31 de março, o depoimento da figurinista Susllem Tonani, 28 anos, 

mostrou a face de assediador contumaz do ator de 67 anos, deflagrou uma onda de indignação feminina e culminou com a decisão 

da Rede Globo de suspender um de seus principais atores por tempo indeterminado. Um caso chavão e muito didático: o artista 

poderoso e intocável, acostumado a ter seus desejos prontamente satisfeitos, persegue violentamente a subalterna, que, intimidada, 

tem dificuldade de emitir qualquer tipo de reação e sofre quieta por meses, até não aguentar mais. ñTambém chama a atenção a 

presunção de impunidade, pois ele ofendeu a figurinista na frente de testemunhas, sem preocupação com uma possível puniçãoò, 

afirma Daniela Marques Grelin, gerente do Instituto Avon.  

(...) Não foram só as funcionárias da Globo que se manifestaram em favor de Susllem Tonani. A hashtag ñmexeu com uma, mexeu 

com todasò inundou as redes sociais e as rodas de conversa de todo o País, num movimento crescente e constante. (...) Imerso 

num país extremamente atrasado e machista, eclode o grito das mulheres, que deve bradar cada vez mais alto. O exemplo de 

Susllem Tonani mostra isso. Diz um trecho de sua carta: ñSinto no peito uma culpa imensa por não ter tomado medidas sérias e 

árduas antes. Sinto um arrependimento violento por ter me calado, me odeio por todas as vezes em que, constrangida, lidei com o 

assédio com um sorriso amarelo. E, principalmente, me sinto oprimida por não ter gritado só porque estava em meu local de 

trabalho. Dá medo, sabia? Porque a gente acha que o ator renomado, 30 e tantos papéis, garanhão da ficção com contrato assinado, 

vai seguir impassível, porque assim lhe permitem, produto de ouro, prata da casa. E eu, engrenagem, mulher, paga por obra, sou 

quem leva a fama de oportunista. E se acharem que eu dei mole? Será que vão me contratar outra vez? Tenho de repetir o mantra: 

a culpa não foi minha. A culpa nunca é da vítima. E me sentiria eternamente culpada se não falasse. Precisamos falar. Precisamos 

mudar a engrenagem.ò E Su Tonani finaliza: ñMeu assédio não vai ser embrulho de peixe. Vai é embrulhar o estômago de todos 

vocês por muito, muito tempo (...).ò 

 (CRIVELLARO, Débora. Tolerância Zero. 07 de abril de 2017. Disponível em: http://istoe.com.br/tolerancia-zero/. Adaptado. Acesso em 08 abr. 2017) 

Questão 5 - Sabemos que os sinais de pontuação organizam 

as relações sintático-semânticas de um texto. Observando três 

ocorrências do texto Tolerância zero, associe a coluna da 

esquerda (com os sinais de pontuação) com a da direita (com o 

sentido construído). 

1. Vírgula (linha 5) (__) Apresenta uma explicação. 

2. Dois pontos (linha 10)             (__) Introduz uma fala. 

3. Dois pontos (linha 18)                                           (__) Provoca uma resposta. 

4. Interrogação (linha 21)                                        (__) Separa uma expressão 

temporal deslocada. 

5. Aspas (linhas 15 e 16)                                   (__) Dá ênfase e destaca a frase. 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima 

para baixo, é 

a) 3 ï 5 ï 1 ï 4 ï 2. 

b) 3 ï 4 ï 1 ï 5 ï 2.  

c) 1 ï 3 ï 4 ï 2 ï 5. 

d) 2 ï 4 ï 3 ï 1 ï 5. 

e) 2 ï 3 ï 4 ï 1 ï 5. 

 

Questão 6 -  Ao se manifestar sobre o assédio sofrido e 

sobre a denúncia feita, a figurinista afirmou: ñMeu assédio não vai 

ser embrulho de peixe. Vai é embrulhar o estômago de todos vocês 

por muito, muito tempo.ò (linhas 25-26).  Sobre sua fala, é correto 

afirmar que 

a) ao considerar que o caso vai ser lembrado por muito tempo, 

a figurinista tem certeza de que novos assédios não serão 

ignorados no futuro.   

b) ao fazer relação com peixe, a figurinista está se referindo ao 

seu assediador, que, ñConfortável no seu status de estrela 

globalò (linhas 6-7), podia ser considerado um ñpeixe grandeò 

na emissora em que trabalha. 

c) ao sugerir que seu assédio vai embrulhar o estômago de 

todos por muito tempo, Susllem Tonani propõe que outras 

mulheres assediadas por José Mayer denunciem o ator. 

d) ao falar que o episódio vai embrulhar o estômago das pessoas 

por muito tempo, Susllem Tonani revela que o assunto causa 

náusea nas pessoas, principalmente naquelas que julgam o 

assédio como uma ação esperada nessas relações.  

e) ao assegurar que seu assédio não será embrulho para peixe, 

a figurinista estabelece uma relação com as notícias de jornal 

marcadas pela efemeridade e que são esquecidas quando os 

jornais são descartados ou reutilizados para fins diversos da 

informação. 

http://istoe.com.br/tolerancia-zero/
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Questão 7 - Figuras de linguagem são empregadas nos 

textos com um propósito específico. Assinale a alternativa que 

indica qual a figura de linguagem empregada no enunciado ñMeu 

assédio não vai ser embrulho de peixeò (linha 25). 

a) Prosopopeia ou personificação, já que está sendo atribuída 

ação, qualidade ou sentimentos humanos a seres inanimados 

ou irracionais.  

b) Comparação, uma vez que estão sendo aproximados dois 

termos a partir de uma característica comum. 

c) Eufemismo, já que há uma ideia expressa com exagero, 

resultando na sua ênfase ou destaque. 

d) Metáfora, já que está sendo empregado um sentido incomum 

a uma expressão, a partir de uma relação de semelhança.  

e) Hipérbole, uma vez que há substituição lógica de uma palavra 

por outra semelhante, mas é mantida uma relação de 

proximidade entre o sentido de um termo e o sentido do termo 

que o substitui.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 8 - Sobre o texto ñTolerância zeroò e as expressões 

que o compõem, é correto afirmar que 

a) o conceito de inundar está necessariamente relacionado a 

cobrir com água ou fluido que transborda; submergir, alagar. 

Assim, no fragmento ñA hashtag (...) inundou as redes sociaisò 

(linhas 15-16), o uso de ñinundouò mostra-se inapropriado, 

uma vez que, na linguagem culta, não é permitido o uso do 

verbo inundar com o sentido de saturação.   

b) bradar significa usar voz alta para reclamar ou pedir algo. 

Assim, o uso de ñeclode o grito das mulheres, que deve bradar 

cada vez mais altoò (linha 17) remete à compreensão de que 

as reivindicações das mulheres por seus direitos devem ser 

feitas em manifestações de natureza oral, o que garantirá que 

a voz feminina seja ouvida. 

c) viril (linha 04) é, no texto, empregado com o propósito de 

atribuir ao ator José Mayer a condição de masculinidade, eis 

que viril é um adjetivo cujo significado remete à concepção 

daquilo que é próprio ou característico do homem, suscitando 

a ideia de masculinidade e de disposição, sem, 

necessariamente, estar limitada à concepção de bom 

desempenho sexual. 

d) flagrar significa surpreender ou pegar em flagrante, e, por 

analogia, a afirmação de que ño depoimento (...) deflagrou uma 

onda de indignação femininaò (linhas 08-09) o uso de 

ñdeflagrouò indica que a ação da figurinista fez com que fossem 

flagradas ou descobertas ações já em andamento de protesto 

de mulheres contra atos de assédio. 

e) contumaz é a pessoa que é obstinada, insistente. Em uma 

conotação jurídica, é a pessoa que se recusa a comparecer 

em justiça por questão criminal. Assim, o uso de ñmostrou a 

face de assediador contumaz do atorò (linha 09) remete à 

compreensão de que os atos de assédio tinham caráter 

repetitivo e revela que eram recorrentes as faltas dele quando 

chamado judicialmente a se manifestar sobre atos de assédio 

a ele atribuídos. 

 

 

LITERATURA BRASILEIRA 

Questão 9 - São traços constantes do Arcadismo, o gosto da 

clareza e da simplicidade, que se contrapõe à ____________; os 

mitos do homem natural e do __________________; e a  

_______________, que expressa a consciência libertária dos 

intelectuais ligados ao movimento. 

Assinale a alternativa cujas informações preenchem corretamente 
as lacunas do enunciado. 

 
a) estética cultista / indianismo / poesia condoreira. 

b) estética cultista / bom selvagem / poesia condoreira. 

c) estética cultista / bom selvagem / mordacidade satírica. 

d) tradição clássica / indianismo / religiosidade. 

e) tradição clássica / indianismo / mordacidade satírica. 

 
 

Questão 10 - Sobre a poética do Parnasianismo, apenas é 

incorreto afirmar que 

a) caracteriza-se pela defesa de ideais antirromânticos. 

b) distingue-se pela busca da objetividade no tratamento dos 

temas. 

c) elege o culto da forma como um de seus princípios basilares. 

d) expressa o desejo de impessoalidade, que compartilha com os 

realistas. 

e) introduz a liberdade formal, mais tarde assumida pelos 

modernistas. 
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Questão 11 - Considere as afirmações a seguir em relação a 

ñTeoria do medalhãoò, de Machado de Assis.  

I. No conto, o professor dá conselhos a um de seus alunos, 

ensinando-lhe como obter riqueza e fama.   

II. A exposição da teoria que visa à conquista de uma posição social 

considerada privilegiada evidencia os mecanismos que resultam 

na aniquilação do indivíduo. 

III. Por meio do diálogo entre as personagens, o conto dirige uma 

crítica à sociedade brasileira, que valoriza as aparências. 

 

Está correto apenas o que se afirma em 
 
a) II.  

b) I e II. 

c) I e III. 

d) II e III. 

e) I. 

 

Questão 12 - Sobre as características e/ou os fatos que 

marcam o Pré-Modernismo, apenas é incorreto afirmar que 

a) nas obras dos escritores pré-modernistas, faz-se presente a 

crítica ao Brasil arcaico. 

b) os autores do período procedem à problematização da realidade 

nacional em seus aspectos sociais e culturais, abordagem que 

seria desenvolvida pelo Modernismo. 

c) a negação do ufanismo por parte dos pré-modernistas fica 

evidenciada no tratamento que dispensam aos temas colocados 

em pauta. 

d) uma das principais obras publicadas no período é Grande sertão: 

veredas, de Euclides da Cunha. 

e) é considerada pré-modernista a literatura produzida nas 

primeiras décadas do século XX.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 13 -  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
No poema de Libertinagem intitulado ñNão sei dançarò, Manuel 

Bandeira aborda o(a) ___________, recorrendo à(ao) 

_________________ e explorando __________________. 

 

Assinale a alternativa cujas informações preenchem corretamente 

as lacunas do enunciado. 

 

a) fazer poético / verso livre / cenas e imagens do carnaval. 

b) temática existencial / verso livre / cenas e imagens brasileiras. 

c) fazer poético / regularidade formal / cenas e imagens do carnaval. 

d) temática existencial / regularidade formal / cenas e imagens 

brasileiras. 

e) fazer poético / regularidade formal / cenas e imagens brasileiras. 

 
 
 

NÃO SEI DANÇAR 

Manuel Bandeira 

 

Uns tomam éter, outros cocaína. 

Eu já tomei tristeza, hoje tomo alegria. 

Tenho todos os motivos menos um de ser triste. 

Mas o cálculo das probabilidades é uma pilhéria... 

Abaixo Amiel! 

E nunca lerei o diário de Maria Bashkirtseff. 

 

Sim, já perdi pai, mãe, irmãos. 

Perdi a saúde também. 

É por isso que sinto como ninguém o ritmo do jazz-band. 

 

Uns tomam éter, outros cocaína. 

Eu tomo alegria! 

Eis aí por que vim assistir a este baile de terça-feira gorda. 

 

Mistura muito excelente de chás...  

Esta foi açafata... 

ï Não, foi arrumadeira. 

E está dançando com o ex-prefeito municipal. 

Tão Brasil! 

 

De fato este salão de sangues misturados parece o Brasil... 

Há até a fração incipiente amarela 

Na figura de um japonês. 

O japonês também dança maxixe: 

Acugêlê banzai! 

 

A filha do usineiro de Campos 

Olha com repugnância 

Para a crioula imoral. 

No entanto o que faz a indecência da outra 

É dengue nos olhos maravilhosos da moça. 

E aquele cair de ombros... 

Mas ela não sabe... 

Tão Brasil! 

 

Ninguém se lembra da política... 

Nem dos oito mil quilômetros de costa... 

O algodão de Seridó é o melhor do mundo?... Que me importa? 

Não há malária nem moléstia de Chagas nem ancilóstomos. 

A sereia sibila e o ganzá do jazz-band batuca. 

Eu tomo alegria! 
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Questão 14 - Considere as afirmações abaixo em relação 

a Vidas secas, de Graciliano Ramos, e a Porteira fechada, de Cyro 

Martins. 

I. A penúria econômica e o sofrimento dos heróis é uma 

característica comum a essas obras. 

II. As duas histórias mostram a vida que os protagonistas levam na 

cidade, depois de sua expulsão da zona rural. 

III. Tratam-se de narrativas que abordam a temática do 

desenraizamento social. 

 

Está correto apenas o que se afirma em 
 
a) I e III. 

b) III. 

c) I e II. 

d) I. 

e) II. 

Questão 15 - Sobre A hora da estrela, de Clarice Lispector, 

apenas é incorreto afirmar que 

a) o nome de Olímpico de Jesus configura uma ironia, uma vez que 

alude a virtudes que o namorado de Macabéa não possui. 

b) Macabéa possui um vocabulário restrito, o que a leva a citar 

palavras cujo significado desconhece. 

c) as personagens não dialogam entre si, de modo que sua 

interioridade é revelada somente por meio do narrador.  

d) a crítica social se faz presente tanto nas descrições da 

protagonista quanto no relato de suas ações. 

e) são constantes as referências do narrador à construção e ao 

estilo de sua narrativa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 16 - No conto ñFamigeradoò, de Guimarães Rosa, a 

história, contada por um(a) _________________ e perpassada 

pelo(a) ___________, apresenta um desfecho que evidencia o 

___________________ na definição do destino das personagens. 

Assinale a alternativa cujas informações preenchem corretamente as 

lacunas do enunciado. 

 

a) narrador onisciente / tensão / poder da instrução. 

b) narrador onisciente / humor / poder da instrução. 

c) personagem / humor / poder da força. 

d) narrador onisciente / tensão / poder da força. 

e) personagem / tensão / poder da instrução. 
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Your smartphone is a pain in the neck 

 
Jaque Wilson, CNN 
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Chances are you're reading this while leaning over a table or slumped back in a chair. Your head is tilted forward; your shoulders are curved. If 

you're on a mobile device, your arms are bent by your side and your back hunch is even more profound. Am I right? 

The position you're in is probably causing you pain, whether you're aware of it yet or not. Don't worry, physical therapists have a diagnosis for 

the headaches, neck cricks and achy shoulders. They call it "Text Neck."  "Text Neck is not just a texting problem," said Dr. Dean Fishman. "Text 

neck is a gaming problem. Text neck is an e-mailing problem." 

Fishman originally coined the term in 2008 while examining a 17-year-old patient. The teen came in complaining of headaches and neck pain. 

As Fishman was trying to explain to the patient's mother exactly what the problem was, he glanced over and saw her posture. The teen was 

sitting in a chair, hunched over her smartphone, texting away. 

A recent study published in Surgical Technology International's 25th edition says texting may be hurting your back. Conducted by New York spine 

surgeon Kenneth Hansraj, the study found that bending your head to look at your mobile device held in your hands can put up to 60 pounds of 

pressure on your neck. 

Hansraj's study includes illustrations of what happens when mobile users bend their heads at 15, 30, 45 and 90 degrees to look at their devices. 

He advises users be cognizant of their bodies. "We recommend that people should continue to enjoy their smart devices, but that they pay 

specific attention to where their head is in space". 

The average human head weighs 10 pounds in a neutral position - when your ears are over your shoulders. For every inch you tilt your head 

forward, the pressure on your spine doubles. So if you're looking at a smartphone in your lap, your neck is holding up what feels like 20 or 30 

pounds. 

All that extra pressure puts a strain on your spine and can pull it out of alignment. Dr. Tom DiAngelis compared it to bending your finger back all 

the way and holding it there for an hour. "As you stretch the tissue for a long period of time, it gets sore, it gets inflamed," DiAngelis said. "The 

real question is: 'What are the long term effects going to be?' ".  

(Retrieved and adapted from http://edition.cnn.com/2014/11/20/health/texting-spine-neck-study /index.html. Access on April 3rd, 2017) 

 
 
Answer the questions 17 to 20 according to Text 1. 

Questão 17 - Read the statements. 

I. Looking down at a mobile device may be harming you.  

II. Bending your head puts pressure on your spine. 

III. Keeping head straight while using a smartphone is advised. 

According to the text, the true statements are 

 

a) II and III, only. 

b) I and II, only. 

c) I, only. 

d) I, II and III. 

e) I and III, only. 

Questão 18 - About ñText Neckò, it is possible to affirm that it 

is related to 

a) a new health implication for users of mobile devices.  

b) a new protocol of neck exercises for physical therapists. 

c) a new treatment for patients with headaches and neck pain. 

d) a new app for smartphone texting. 

e) a new virus for online games and e-mailing devices. 

 

 

 

 

 

http://text-neck.com/
http://edition.cnn.com/2014/11/20/health/texting-spine-neck-study%20/index.html
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Questão 19 - The cognizant body posture for the neutral 

position demands 

a) leaning over a table. 

b) tilting the head. 

c) bending the head forward. 

d) curving the shoulders. 

e) keeping the head alignment. 

Questão 20 - In the text, the words pounds (line 15) and 

inch (line 15), are used as units of 

a) weight and temperature. 

b) weight and length. 

c) weight and money. 

d) money and length. 

e) money and time. 

Text 2 

Rick Kirkman and Jerry Scott 
Tuesday, March 28th, 2017 
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When longtime friends Rick Kirkman and Jerry Scott first discussed 

doing a comic strip about parenthood, Rick, at least, knew what he 

was talking about. He and his wife had their first daughter in 1984, 

and in 1987, their second daughter was born. Jerry, who had no 

children, thought what Rick was going through as a parent was very 

funny. So he decided to write about what he saw at the _________ 

home. Temper tantrums. Dirty diapers. Teething pains. When Rick 

added his superb artwork, Baby Blues was born. 

By the way, these days, Jerry isn't laughing so hard about _______ 

parental trials. He became a first-time father himself in 1994. No 

wonder his writing has only gotten better. 

(Retrieved and adapted from https://comicskingdom.com/baby-blues. Access on March 30th, 2017) 

 

 

 

 

Answer the questions 21 to 24 according to Text 2. 

Questão 21 - The main purpose of the text about Baby Blues 

is to 

a) suggest the best subject for a comic book involving parenthood. 

b) evaluate the production of a comic strip. 

c) inform the reader on how the comic strip was conceived. 

d) share information on how to do an interesting comic strip. 

e) advise on how to create a successful comic strip for parents. 

Questão 22 - The text does not mention information about 

a) Jerryôs motivation to write Baby Blues. 

b) the authorsô roles in the production of Baby Blues. 

c) Jerryôs opinion on being a parent himself. 

d) Kidsô outbursts at somebodyôs place. 

e) Jerryôs notion of what it is like to have a child. 

Questão 23 - Select the alternative that adequately fills in the 

blanks in lines 6 and 9, respectively. 

a) Kirkmans ï Rick. 

b) Kirkmans ï Rickôs. 

c) Kirkmansôs ï Ricksô. 

d) Kirkmanôs ï Ricks. 

e) Kirkmans' ï Rickôs. 

Questão 24 - The comic strip addresses the 

a) motherôs lack of sensitiveness as a driver. 

b) accelerated pace of contemporary life. 

c) kidsô capacity to make fun of a situation.  

d) parentsô inability to raise polite kids. 

e) kidsô amazing intelligence to solve troubles. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://comicskingdom.com/baby-blues/2017-03-28
http://comicskingdom.com/baby-blues
https://comicskingdom.com/baby-blues
javascript:;
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LÍNGUA ESTRANGEIRA ï ESPANHOL 
 

Texto 1 

 
 

QUINO. Mafalda. Buenos Aires: Ediciones de la Flor, 1988. 

Tacha la respuesta correcta de las cuestiones de 17 a 20 de 

acuerdo al Texto 1. 

Questão 17 - ¿Qué quiere decir Mafalda al expresar que 

su mamá podría haber tenido un título?  

 Que su madre podría haber logrado un título de un equipo. 

 Que su madre podría haber estudiado. 

 Que su madre no podría haber tenido hijos. 

 Que su madre podría haber ganado un campeonato. 

 Que su madre concluyó los estudios de grado. 

Questão 18 - En el pensamiento de Mafalda, ¿quién ha 

persuadido a su madre para que no se instruyera? 

 Los amigos de su mamá. 

 El trabajo de su mamá. 

 El papá de Mafalda. 

 El jefe del papá de Mafalda. 

 La propia Mafalda. 

Questão 19 - ¿Cuál es el significado, dentro del contexto, 

de la palabra ñoscurantistaò (última burbuja)? 

 Oposición a un pensamiento de uno. 

 Color más oscuro que el común para las cosas. 

 Adjetivo de palabra oscuro.  

 Oposición a que se difunda la instrucción o la cultura. 

 Color oscuro en general de las cosas. 

Questão 20 - La palabra ñteléfonoò es una palabra 

esdrújula en español. ¿Qué palabras siguen la misma 

clasificación? 

 Océano ï déficit ï ópalo. 

 Carátula ï alcázar ï arcaísmo. 

 Azúcar ï islámico ï barahúnda. 

 Música ï próximo ï abstraído. 

 Alférez ï acérrimo ï ángel. 

 

Texto 2 

 
 

 (Disponible en: http://simplebooklet.com/publish.php?wpKey=N7moH3ZwQNO vwusmxUtpxV 
#page.  Accedido el   mayo 2017) 

 

Tacha la respuesta correcta de las cuestiones de 21 a 24 de 

acuerdo al Texto 2. 

 

Questão 21 - Según el anuncio, en este cine: 

 Se pueden mezclar los sabores. 

 Hay que comprar una canasta de cada sabor. 

 Solo obtienes la mitad de la satisfacción. 

 Se pueden comprar palomitas de chocolate. 

 No se pueden comprar productos con menos calorías. 

 

http://www.google.com.br/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwjNkbHCkoTTAhXLnJAKHWudAT8QjRwIBw&url=http%3A%2F%2Ffotoduenas.blogspot.com%2F2013%2F07%2Frevista-cine-filo.html&bvm=bv.151325232,d.Y2I&psig=AFQjCNFlN0vwE_Khf2qzmgdLzEgS0M6ZhA&ust=1491166465133916
http://simplebooklet.com/publish.php?wpKey=N7moH3ZwQNO%20vwusmxUtpxV%20#page. 
http://simplebooklet.com/publish.php?wpKey=N7moH3ZwQNO%20vwusmxUtpxV%20#page. 
http://elpais.com/elpais/2016/04/06/ciencia/1459949778_182740.html.%20Adaptado.%20Accedido%20el%2010/04/2016
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Questão 22 - El verbo en  ñ¡Combínalas!ò está en 

imperativo afirmativo. Si lo cambiamos para imperativo negativo, en 

segunda persona de singular, la opción correcta es: 

 No las combináis. 

 No combinadlas. 

 No las combinan. 

 No las combinas. 

 No las combines. 

Questão 23 - La opción que presenta la frase ñLa capital 

del cineò escrita de forma correcta en plural es: 

 Las capitalies de los cineses. 

 Las capitales de los cineles. 

 Las capitalis de los cines. 

 Las capitales de los cines. 

 Las capitales del cines. 

 

Questão 24 - El verbo ñquierasò  presenta un cambio vocálico 

al ser conjugado, y  la letra óeô se transforma en óieô. ¿Qué otros verbos 

presentan esa misma característica? 

 Pedir, contemplar. 

 Sentir, sentar. 

 Desesperar, desear. 

 Comer, querer. 

 Volver, prestar. 

 

 

 

 

 

 

HISTÓRIA 

Questão 25 - Na transição do mundo antigo para o mundo 

medieval, duas ondas migratórias, cada uma com suas 

peculiaridades, marcaram o movimento de populações a que a 

historiografia denomina de ñinvasões germânicasò ou de ñinvasões 

bárbarasò. A primeira dessas invasões instalou visigodos na 

Espanha, ostrogodos na Itália, vândalos na Tunísia e burgúndios 

no norte da Itália. A segunda invasão promoveu a conquista da 

Gália (França) pelos francos e da Inglaterra pelos anglo-saxões. 

Sobre esses deslocamentos populacionais, analise as seguintes 

afirmativas.  

I. O avanço dos hunos pressionou algumas dessas tribos 

germânicas e uma forma de negociação com os romanos 

permitiu a instalação pacífica de ostrogodos e visigodos no 

interior das fronteiras do Império. 

II. Os germanos falavam uma língua indo-europeia, eram 

originários da Península Escandinava, praticavam a agricultura, 

a pecuária, a pilhagem e tinham uma organização social 

baseada no clã. 

III. A primeira onda migratória fortaleceu a civilização urbana, 

promovendo o aumento das relações comerciais e o 

crescimento das vilas, que eram centros de produção agrícolas 

autossuficientes e voltados para o mercado. 

IV. A segunda onda migratória foi responsável pela introdução do 

cristianismo em regiões do centro da Europa, promovendo, com 

isso, o enfraquecimento do poder imperial. 

Está correto o que se afirma em 

 I e IV, apenas. 

 III e IV, apenas. 

 I, II, III e IV. 

 I e II, apenas. 

 II e III, apenas. 

Questão 26 - A Reforma Protestante, iniciada em 1517 

por Martin Lutero, rompeu a unidade cristã que existia na Europa, 

fazendo com que a Igreja Católica reagisse, promovendo também 

uma reforma religiosa, que ficou conhecida como a Contrarreforma.  

Assinale a alternativa que não corresponde àquele momento 

histórico. 

 

 Exaltando o trabalho e a poupança como condutores da vida 

humana, ao mesmo tempo em que proibia o lazer e a diversão, 

o calvinismo consagrava valores morais e políticos defendidos 

pela burguesia mercantil. 

 A Contrarreforma significou a tentativa da Igreja Católica de 

reorganizar-se com base em princípios liberais: abrandamento 

da hierarquia clerical e da autoridade papal, tolerância quanto 

aos hereges e abandono das práticas de censura. 

 Na Inglaterra, a reforma que originou a Igreja Anglicana foi 

promovida pelo rei Henrique VIII, que rompeu com a Igreja 

Católica romana por motivações políticas, encobertas sob 

suas complicadas questões matrimoniais. 

 O combate ao lucro e à usura, bases da vida comercial e 

financeira que se dinamizava ao final da Idade Média, 

mostrava o descompasso da Igreja católica em relação às 

transformações ocorridas na sociedade. 

 As ideias de Martin Lutero centravam-se na salvação pela fé e 

na leitura direta e interpretação pessoal do Evangelho, além 

de contestarem a supremacia da Igreja sobre o Estado. 
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Questão 27 - Neste ano, está se comemorando um século 

da Revolução Russa, iniciada em 1917 e que derrubou o regime 

absolutista czarista e implantou pela primeira vez o socialismo em 

um país. 

Em relação às medidas adotadas pelo então novo governo 

socialista, é correto afirmar que 

 o início do processo revolucionário caracterizou-se pela 

mudança nas leis dos direitos civis, pela anulação dos títulos 

de nobreza, pela separação entre Igreja e Estado, pela 

reforma agrária e pelo fim da propriedade privada. 

 o governo socialista implantou imediatamente o projeto de 

reconstrução da economia, a chamada Nova Política 

Econômica (NEP), que eliminou por completo a propriedade 

privada no país. 

 no nível político, o governo revolucionário promulgou, no 

mesmo ano de 1917, uma nova constituição, que legitimou a 

União das Repúblicas Socialistas Soviéticas (URSS), em 

decorrência da imediata expansão revolucionária para fora da 

Rússia. 

 com a livre abdicação do Czar Nicolau II, foi possível a 

formação de uma aliança política entre os líderes do antigo 

regime czarista e os dirigentes do novo governo provisório. 

 Lênin, grande líder socialista, prisioneiro político exilado na 

Sibéria, acabou ficando excluído do processo revolucionário, 

bem como do governo que se instalou na Rússia. 

 

Questão 28 - O Oriente Médio nas últimas décadas tem 

sido abalado por vários conflitos, como a Guerra do Líbano, o 

conflito Irã/Iraque, a Guerra do Golfo e a questão Palestina.  

Assinale a alternativa cujo fator informado apresenta a melhor 

relação com a origem dessa situação conflituosa. 

 A disputa das poucas terras favoráveis ao cultivo numa área 

desértica, como as encontradas na planície da Mesopotâmia. 

 Os grandes lucros provenientes do petróleo que beneficiam 

apenas uma pequena parte da população nos países árabes. 

 O aumento, de forma rápida e acentuada, do preço do barril 

de petróleo nos países membros da OPEP (Organização dos 

Países Exportadores de Petróleo). 

 A criação do Estado de Israel, sob a tutela alemã-britânica, 

numa região de ricas reservas de petróleo. 

 O emaranhado de diferentes culturas, religiões e interesses 

estrangeiros numa área localizada a meio caminho entre a 

Ásia, a Europa e a África. 

 

 

 

 

 

Questão 29 - A Constituição é um documento que reflete 

o arranjo de forças econômico-político-sociais de uma dada 

conjuntura histórica. Considerando as Constituições brasileiras,  

associe a coluna 1 com o equivalente na coluna 2. 

1. Constituição 

de 1967            

 (__) Incorporou direitos sociais e legislação trabalhista; 

estabeleceu o voto secreto e obrigatório e incorporou o 

voto feminino. 

2. Constituição 

de 1824                                           

 (__) Estabeleceu eleições indiretas para  Presidente; 

garantiu a imunidade  parlamentar; e estabeleceu a pena 

de morte para crimes de segurança  nacional. 

3. Constituição 

de 1946                                         

 (__) Estabeleceu o sistema de governo                                                                       

presidencialista; instituiu o voto direto, não secreto; 

estabeleceu que as províncias seriam denominadas de 

estados. 

4. Constituição 

de 1934                                        

 (__) Conferiu o direito de voto aos brasileiros                                                                          

alfabetizados; reconheceu o direito de greve; assegurou 

a liberdade de expressão. 

5. Constituição 

de 1891                                  

 (__) Estabeleceu o voto censitário e indireto;                                                                    

instituiu 4  poderes: Executivo, Legislativo Judiciário e 

Moderador; adotou como Religião oficial a católica. 

A sequência correta de preenchimento de parênteses, de cima 

para baixo, é  

 2 ï 5 ï 1 ï 4 ï 3. 

 3 ï 1 ï 4 ï 2 ï 5. 

 2 ï 5 ï 4 ï 3 ï 1. 

 4 ï 1 ï 5 ï 3 ï 2. 

 4 ï 5 ï 2 ï 3 ï 1. 
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Questão 30 -  

 

 

 

 

 

Sobre o tema destacado no texto acima, é correto afirmar que 

 

 o despotismo de Maurício de Nassau em Pernambuco levou a 

sociedade local a se levantar contra o período de pobreza 

imposto por ele, em 1630. 

 o projeto holandês de colônias de povoamento, similar ao dos 

Estados Unidos, poderia ter estimulado um desenvolvimento 

autônomo à colônia brasileira, com base na industrialização. 

 as Batalhas de Guararapes (1648 e 1649) marcaram a tomada 

de Recife pelo exército luso-brasileiro, formado 

majoritariamente por índios tapuias que, com sua técnica de 

guerra avançada, foram decisivos para a derrota dos 

holandeses. 

 Domingos Fernandes Calabar foi o personagem principal das 

forças luso-brasileiras, lutando heroicamente até o final ao 

lado de Portugal, que lhe deu o título de príncipe. 

 a ocupação das zonas de produção açucareira na América 

portuguesa e o controle do suprimento de escravos teve como 

principal interessada a maior companhia de comércio da 

época, a Companhia Holandesa das Índias Ocidentais, 

financiada com capitais do Estado e de financistas 

particulares. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 31 - A Consolidação das Leis do Trabalho (CLT), 

de junho de 1943, reuniu e ampliou a legislação trabalhista 

existente no Brasil desde o início da década de 1930. Gerada  em 

um contexto de industrialização, a legislação trabalhista trouxe, 

para a época, importantes modificações nas relações  entre capital 

e trabalho, dentre as quais: 

 A regulamentação do trabalho da mulher e do menor, o limite 

da jornada diária de trabalho em 8 horas e a concessão de 

férias. 

 A criação do Funrural, que regulamentou a aposentadoria do 

trabalhador rural. 

 A aprovação da Lei de Greve, em 1935, após a eclosão da 

Intentona Comunista. 

 A autonomia dos sindicatos, que passaram a fazer greves 

cada vez mais frequentes nos centros urbanos e no campo. 

 A criação do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB), que passou 

a representar oficialmente o governo Vargas e, depois, o 

governo Dutra e intermediar os interesses dos trabalhadores. 

Questão 32 - Ainda que não se possa falar na existência 

de um projeto de industrialização, em São Paulo, o setor industrial 

cresceu significativamente após a abolição da escravidão, embora 

estivesse anunciado desde 1870. Os especialistas falam em ñsurto 

industrialò e destacam que essa conjuntura contou com o 

desenvolvimento urbano, a criação de mercado para os 

manufaturados, o investimento em estradas de ferro, a 

disponibilidade de mão de obra e a importação de maquinário 

industrial. Esse crescimento industrial originou-se de pelo menos 

duas fontes inter-relacionadas, que foram  

 o setor minerador e os imigrantes. 

 o setor da pecuária e o gaúcho. 

 o setor cafeeiro e os imigrantes. 

 o setor comercial e os escravos libertos. 

 o setor açucareiro e os trabalhadores livres nacionais. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ñAs invasões holandesas que ocorreram no século XVII foram o 

maior conflito político-militar da Colônia brasileira. Embora 

concentradas no Nordeste, elas não se resumiram a um simples 

episódio regional. Ao contrário, fizeram parte do quadro das 

relações internacionais entre os países europeus, revelando a 

dimensão da luta pelo controle do açúcar e das fontes de 

suprimento de escravosò  

 

(Boris Fausto, História do Brasil, 1996, p. 84)  
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Questão 33 - Observe a área de domínio do Bioma 

Pampa, no território do Rio Grande do Sul, e identifique o evento 

que ocorre nesse bioma. 

 

 Maior número de unidades geradoras de energia hídrica. 

 Maiores altitudes do estado. 

 Área de ocorrência de areais. 

 Confluência dos rios Canoas e Pelotas. 

 Localização dos Parques Estaduais do Turvo e do Espigão 

Alto. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Questão 34 - Com base no mapa e nos seus 

conhecimentos sobre o tema população, analise as afirmativas e 

assinale a que estiver correta. 

 

 Dentre os estados da região Sul do país, o Rio Grande do Sul 

apresenta a maior população absoluta e também a maior 

densidade demográfica. 

 Os municípios mais populosos localizam-se ao longo do litoral 

e na parte ocidental e meridional do estado, áreas que 

receberam o maior contingente migratório nos últimos anos. 

 A exemplo do Brasil, o Rio Grande do Sul apresenta uma 

distribuição populacional desigual, e a área mais densamente 

povoada é formada pelo eixo Porto Alegre - Caxias do Sul e 

seus entornos. 

 A parte norte do estado é densamente povoada, formada por 

intensa malha de municípios de pequeno porte, e iniciou uma 

ocupação mais efetiva a partir dos anos 1980, com a 

modernização da agricultura. 

 Contrariando os dados nacionais, o Censo Demográfico de 

2010 apontou que a população do Rio Grande do Sul 

apresentou considerável aumento na taxa de crescimento 

populacional em relação ao censo anterior. 

 

 

 

 

 

 

 
 

(Disponível em: http://www.atlassocioeconomico.rs.gov.br/distribuicao-e-densidade-
demografica Acesso em 20 mar. 2017) 

 

 
 

(Disponível em: http://www.atlassocioeconomico.rs.gov.br/biomas. Acesso em 27 mar. 2017) 

http://www.atlassocioeconomico.rs.gov.br/distribuicao-e-densidade-demografica
http://www.atlassocioeconomico.rs.gov.br/distribuicao-e-densidade-demografica
http://www.atlassocioeconomico.rs.gov.br/biomas
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Questão 35 - Além de apresentar uma multiplicidade de 

culturas e etnias, o continente africano exibe, também, 

significativos contrastes naturais e socioeconômicos. Sobre as 

características que marcaram/marcam o continente africano, é 

correto afirmar que 

 a porção meridional da África é um conjunto de países com 

características históricas e culturais que refletem a religião 

islâmica e a língua árabe e uma crescente economia voltada 

para o mercado interno. 

 o processo de urbanização da África só está ocorrendo no 

século XXI, de forma ordenada, mas lenta, pois só em 2015 o 

continente atingiu equilíbrio numérico entre a população 

urbana e a população rural. 

 a região de altas latitudes é marcada por clima equatorial e 

escassez de chuvas, além de extensas florestas preservadas. 

 o continente africano caracteriza-se por um relevo 

predominantemente sedimentar no Norte e por maciços 

cristalinos no Sul, além de apresentar um contorno retilíneo do 

seu litoral, facilitando a ocorrência de portos marítimos. 

 a partir dos primeiros anos do século XXI, a África passou a 

receber investimentos da crescente economia asiática, 

especialmente da chinesa, que apostou, principalmente, nos 

recursos minerais e energéticos africanos. 

Questão 36 - Os deslocamentos populacionais ganharam 

contornos especiais nos últimos anos, envolvendo, de alguma 

forma, todos os continentes. Sob a denominação de migrantes, 

refugiados ou deslocados, milhões de pessoas buscam refúgio em 

outros países, fugindo de guerras, perseguições, torturas ou 

catástrofes. 

Sobre o tema, é correto afirmar que 
 

 a grande maioria dos refugiados está abrigada em países 

europeus de renda elevada. 

 as crianças representam um número reduzido entre refugiados 

e migrantes no geral. 

 o Brasil, por não participar dos tratados internacionais de 

direitos humanos, tem reduzida presença de refugiados. 

 Grécia e Itália tornaram-se importantes portas de entrada de 

refugiados chegados pelo Mediterrâneo. 

 a partir de 2017, os Estados Unidos franquearam o ingresso 

de refugiados. 

 

 

 

 

 

 

Questão 37 - Analise o mapa múndi que segue e assinale 

a alternativa correta. 

 

 A coordenada geográfica do ponto A é 20° Latitude Sul, 50° 

Longitude Oeste. 

 Considerando os pontos colaterais, o ponto C está a 

noroeste do ponto B. 

 A coordenada geográfica do ponto B é 30° Latitude Norte e 

30° Longitude Leste. 

 O ponto C está localizado no Hemisfério Austral e Oriental. 

 Com base no ponto B, pode-se dizer que o ponto C é o mais 

meridional e o ponto A é o mais setentrional. 

 

Questão 38 - A partir da Segunda Guerra Mundial, a 

indústria ganhou importância no processo econômico brasileiro. O 

Plano de Metas, elaborado no governo de Juscelino Kubitschek 

(1956-1961), impulsionou o crescimento econômico a partir da 

adoção de diversas medidas. Foi/Foram destaque nesse período: 

 Adoção de inovações tecnológicas, como a indústria 

aeroespacial no Sudeste. 

 Abertura ao capital estrangeiro e estímulo à indústria, como a  

automobilística. 

 Políticas nacionalistas e de intervenção estatal, como a criação 

da Petrobrás. 

 Privatização de indústrias estatais de base, como a Companhia 

Siderúrgica Nacional. 

 Criação de polos industriais, com a finalidade de dispersão, 

como a Zona Franca de Manaus. 

 

 

 

 

 

 
 

 

(Fonte: SENE; MOREIRA. Geografia geral e do Brasil. São Paulo: Scipione, 2010, p. 29) 
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Questão 39 - A geração de energia limpa leva à busca de fontes alternativas de produção. Com base na ilustração abaixo e nos seus 

conhecimentos sobre o assunto, assinale a alternativa incorreta. 

 

 O biogás é, principalmente, utilizado para geração de energia elétrica e de calor, no entanto, muitos países estão utilizando o biogás 

como combustível veicular.  

 Por se tratar de uma tecnologia recente, o Brasil está em fase de aprovação e regulamentação de projetos envolvendo a Biomassa e 

o Biogás pela Agência Nacional de Petróleo (ANP), carecendo de legislação específica.  

 A geração descentralizada de energia e a redução das emissões de metano para a atmosfera são duas vantagens significativas do 

biogás. 

 O biogás é uma tecnologia de energia renovável, competitiva e sustentável, utilizada em atividades de consumo, produção e 

transporte. 

 A utilização do biometano nos automóveis exige que o biogás passe por um processo de purificação para eliminar os componentes 

prejudiciais à atmosfera. 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

(Fonte:  Atlas das Biomassas do Rio Grande do Sul. Ed. da Univates, 2016. Disponível em http://minasenergia.rs.gov.br/mapa-das-biomassas . Acesso em 01º abr. 2017) 
 


